

衛生福利部中央健康保險署出國報告  
(出國類別：開會類)

第 18 屆海峽兩岸行政法學學術研討會  
出國報告

服務機關：衛生福利部中央健康保險署  
出國人員：專門委員董玉芸  
出國地區：中國大陸遼寧省大連市  
出國期間：106.11.10~106.11.14  
報告日期：106.11.17

## 目錄

壹、會議介紹.....	3
一、會議議程 .....	4
二、會議參與 .....	7
三、會議內容節錄 .....	7
貳、心得與建議.....	14
參、會場花絮.....	16

## 壹、會議介紹

自 1997 年在北京召開第 1 屆海峽兩岸行政法學學術研討會以來，歷年均由兩岸輪流舉辦，本次第 18 屆研討會於中國大陸遼寧省大連市，東北財經大學法學院舉辦。台灣地區由台灣行政法學會成員約 35 人出席，本署代表亦為該學會成員；大陸地區由中國行政法學研究會、各大學法學教授、學生、遼寧省大連市法制辦及法律顧問代表等約 110 人出席參與研討。

本次研討會設有兩個議題，其一為公私協力(PPP)及爭議解決；其二為行政公益訴訟理論與實務。上開議題均分別由兩岸學者(或實務界人士)提出報告，進行與談，並開放現場人員提問及討論。

本署今年派員參加台灣行政法學會代表團而參與本研討會，透過本次會議聆聽及觀摩兩岸學者及實務界人士對於上開議題之處理及經驗，並進行交流，作為本署未來行政作為之參據。

## 一、會議議程

本次會議於 106 年 11 月 11 日在東北財經大學舉辦，由東北財經大學法學院院長王彥主持開幕，並由台灣行政法學會創會理事長，前大法官翁岳生、中國法學會行政法學研究會名譽會長應松年、東北財經大學黨委書記都本傳、中國法學會副會長江必新等人致詞。開幕式後即進行議題討論。

11月11日議程：

09:00~09:30	<p>開幕式</p> <p>主持人：王彥(東北財經大學法學院院長)</p>
09:50~10:50	<p>第一單元 公私協力(PPP)的基礎問題</p> <p>主持人：董保城(台灣行政法學會理事長、東吳大學副校長) 姜明安(中國法學會行政法學研究會副會長、北京大學法學院教授)</p> <p>1、 題目：自公私協力法制之動向看公法學理論的挑戰與課題—兼探日本公共服務改革法之規範性意義 報告人：林偉如(逢甲大學財經法律研究所助理教授) 與談人：湛中樂(中國法學會行政法學研究會副會長、北京大學法學院教授) 與談人：石世豪(東華大學法律學系教授)</p> <p>2、 題目：論政府特許經營協議 報告人：于安(中國法學會行政法學研究會副會長、清華大學公共管理學院教授) 與談人：林家祺(真理大學法律學系主任) 與談人：楊解君(廣州大學法學院教授)</p>
14:30~15:30	<p>第二單元 公私協力爭議解決</p> <p>主持人：馮軍(中國法學會行政法學研究會副會長、中國社科院政治學所副所長、教授) 廖義男(台灣行政法學會常務理事、前大法官)</p>

	<p>1、 題目：公私合作協議的公法屬性及其法律救濟          報告人：梁鳳雲(最高人民法院行政審判庭審判長)          與談人：陳愛娥(台北大學法學院副教授)          與談人：譚宗澤(中國法學會行政法學研究會副會長、西南政法大學行政法學院院長、教授)</p> <p>2、 題目：公私協力案件因政策變更不續辦之紛爭解決—以民間參與公共建設法為中心          報告人：詹鎮榮(政治大學法學院教授)          與談人：薛剛凌(中國法學會行政法學研究會副會長、華南師範大學法學院教授)          與談人：賴恆盈(高雄大學政治法律系副教授、大陸法制中心主任)</p>
16:30~17:30	<p>第三單元 行政公益訴訟(一)</p> <p>主持人：陳春生(台北大學法學院院長兼副校長、前大法官)          劉莘(中國法學會行政法學研究會副會長、中國政法大學法學院教授)</p> <p>1、 題目：台灣公益行政訴訟之理論與實務          報告人：劉建宏(中正大學法學院院長)          與談人：章劍生(浙江大學光華法學院教授)          與談人：朱中和(臺南地院行政訴訟庭法官、台南藝術大學兼任講師)</p> <p>2、 題目：檢察機關提起行政公益訴訟若干問題研究          報告人：胡衛列(中國法學會行政法學研究會副</p>

	<p>會長、最高人民檢察院民事行政檢察廳廳長)          與談人：王服清(雲林科技大學科法所副教授)          與談人：莫于川(中國法學會行政法學研究會副          會長、中國人民大學法學院教授)</p>
--	--

11月12日議程：

09:00~10:00	<p>第四單元 行政公益訴訟(二)</p> <p>主持人：董皞(中國法學會行政法學研究會副會長、廣州大學公法研究中心教授)          林錫堯(東吳大學法學院教授、前大法官)</p> <p>1、 題目：大陸行政公益訴訟立法完善研究—基於海峽兩岸比較研究的視角          報告人：沈開舉(中國法學會行政法學研究會副會長、鄭州大學法學院常務副院長、教授)          與談人：林明昕(台灣大學法學院教授、台灣行政法學會秘書長)          與談人：熊文釗(中央民族大學法學院法治政府與地方制度研究中心主任、教授)</p> <p>2、 題目：美國與台灣環境公民訴訟條款下的當事人適格：立法與司法協力形塑的面貌          報告人：陳仲麟(清華大學科法所教授)          與談人：王周戶(中國法學會行政法學研究會副會長、西北政法大學行政法學院院長)          與談人：陳清秀(東吳大學法學院教授)</p>
11:00~11:30	<p>閉幕式</p> <p>主持人：關保英(中國法學會行政法學研究會學術委</p>

## 二、會議參與

本署受台灣行政法學會邀請派員參加本次海峽兩岸行政法學術研討會，席間除本署代表外，台灣尚有前司法院翁岳生院長、政治大學法學院詹鎮榮教授、真理大學法律系林家祺主任、東華大學法律系石世豪教授、高雄大學法律系張永明教授、逢甲大學財法所林偉如教授、台北大學法學院陳愛娥教授、中正大學法學院劉建宏院長、清華大學科法所陳仲麟教授、東吳大學法學院陳清秀教授、東吳大學法學院董保城教授、法務部代表等。

中國大陸代表則有中國法學會行政法學研究會馬懷德會長、中國法學會行政法學研究會應松年名譽會長、北京大學法學院湛中樂教授、清華大學公共管理學院于安教授、中國人民大學法學院莫于川教授、最高人民法院行政審判庭梁鳳雲法官、中國政法大學法學院劉莘教授、最高人民檢察院民事行政檢察廳胡衛列廳長、鄭州大學法學院沈開舉副院長、東北財經大學法學院王彥院長等。

## 三、會議內容節錄

會議場次：11月11日第一單元 公私協力的基礎問題

議題：自公私協力法制之動向看公法學理論的挑戰與課題—兼探日

本公共服務改革法之規範性意義

報告人：林偉如(逢甲大學財經法律研究所助理教授)

報告摘要：

現今社會，行政機關面臨多元性任務與挑戰，惟因組織及人力依法定有限額，不可能無限擴張，是以公私協力方式完成行政任務，是各國普遍採行的方式。

以日本而言，定有日本公共服務改革法以資規範公私協力事宜。較大的變革是，以往政府的核心領域，學說及實務均認為須由政府自行辦理，不能委外，但日本公共服務改革法近來卻改採每年由內閣研議後公告可採公私協力之業務事項，項目甚至觸及以往認為的核心領域，如監獄受刑人的管理、教化等，非僅是事務性或技術性之層次。

至於如何決定由哪個民間組織或個人來辦理，其程序類似我國政府採購法，須經投標、甄審、議決等程序。較特別的是，「議決」階段須交由第三人合議機關，即「總務省官民競爭性投標監理委員會」進行議決，以確保程序透明、中立與公正。

經上開程序選定之民間組織，係與政府簽訂契約，由政府以委託方式委託辦理公共事務。國賠責任由政府承擔，但若民間組織應負責者，仍會轉向該民間組織求償。

### 議題：論政府特許經營協議

報告人：于安(中國法學會行政法學研究會副會長、清華大學公共管理學院教授)

#### 報告摘要：

中國大陸為了吸引外資投資基礎設施，引進了國外法制的公私協力，但其法律屬性及行政作為方式仍有分歧。為保護外國投資者權益，在選擇其適用私法或行政法體系之法規範時，適用民商法等

私法體系是普遍的做法，但也有認為特許是政府之高權行為，形成命令服從關係，而非公私合作夥伴之協議關係。

何種行政任務可以特許方式委由民間組織辦理，仍是由政府內部程序單方面形成，並以採購方式完成。由於行政任務往往涉及公益之保護，是以，在考量其法律屬性之爭議時，須確定政府責任之基本原則，亦即防止公法遁入私法，以免政府規避適用行政法重要之原理原則。中國大陸行政訴訟法規定行政協議之重心在於對公益及政府職能之處理，政府行使行政專有權引起之契約履行問題，包含單方決定之協議變更及終止；這是借鑒法國的制度，但法國對於行政協議中財務交易部分可適用民法。作者並指明可進一步研究解決者有：協議中適用民法之財務交易爭議是作為行政附帶民事訴訟，一併在行政訴訟中解決？或允許另外提起民事訴訟？或逕以仲裁處理等問題。

會議場次：11月11日第二單元 公私協力爭議解決

議題：公私合作協議的公法屬性及其法律救濟

報告人：梁鳳雲（最高人民法院行政審判庭審判長）

報告摘要：

作者首先強調公私協議之法律關係並非必然或僅有公法關係，但本文討論以公法屬性之部分及其救濟為主。

本文認為公法屬性有利於公共利益之維護，對於行政機監督較為全面，亦較有利於救濟（其救濟審判權歸屬於行政訴訟）及實效，因行政訴訟之法官既可依行政訴訟法規定審理行政行為之合法性，亦可以依據民事訴訟法、合同法等規定一併審理相關民事爭議、履

約糾紛等，可收紛爭解決一次性及避免裁判歧異之效。

另外，由於中國大陸之仲裁制度是處理私人間之民事糾紛，原則上不允許透過合意，選擇以仲裁來處理私人與政府間之行政協議糾紛。

議題：公私協力案件因政策變更不續辦之紛爭解決—以民間參與公  
共建設法為中心

報告人：詹鎮榮（政治大學法學院教授）

報告摘要：

公私協力目的在於民間資源之挹注，協助政府執行公共任務，其性質具有高度之政策導向。以促參法而言，前階段之評定最優申請人時，行政法院認為是公法關係，依據行政程序法之脈絡處理。作者則認為行政法院見解並未注意到促參法「甄審決定—議約—簽約」之階段性程序設計，及其彼此間之效力關聯性，致一方面否定主辦機關有簽約之法律上義務，一方面又肯定民間機構有損失補償請求權之論理上矛盾。

作者認為，民間機構因議約前政策變更不續辦所生之損失，可依行政程序法第 126 條規定作為損失補償請求權基礎；議約後不續辦所生損害，可適用或準用民法第 245 條之 1 第 1 項第 3 款締約過失之規定，請求損害賠償。但法制上，仍以修訂促參法為妥，增訂主辦機關之退場規定，民間機構之損失補償請求權，及其爭議之法院審判權歸屬，以資明確。

會議場次：11 月 11 日第三單元 行政公益訴訟(一)

議題：台灣公益行政訴訟之理論與實務

報告人：劉建宏（中正大學法學院院長）

報告摘要：

我國行政訴訟制度繼受德國法制，係以主觀訴訟為主，即人民須有權利或法律上利益受公權力之侵害，始得提起行政訴訟；但例外亦有公益行政訴訟之制。

公益訴訟制度，以「利他型團體訴訟」為主。我國行政訴訟法第9條規定，人民為維護公益，就無關自己權利或法律上利益之事項，得提起行政訴訟，但仍以法律有特別規定者為限。目前我國僅環境法有此特別規定，如空污法、水污法、土污法、海污法、廢清法、環評法等環境六法。

至於提起之要件，須由公益團體為維護公益而提起，因有違法事宜而主管機關疏於執行，並踐行對機關之告知程序而機關怠於執行，請求標的須為執行法令等。著名之案例，有台北大巨蛋案及廣慈博愛院案。

另從實證經驗看來，並沒有因開放公益團體提起公益訴訟而使得案件量遽增，且對於原告有利之裁判更少，似乎公益訴訟並未對維護環境之公益產生重要貢獻，惟因傳媒之報導及民代之質詢，仍對行政機關構成龐大壓力，是以從這個角度來看，公益訴訟仍有監督行政、維護公益之功能。

議題：檢察機關提起行政公益訴訟若干問題研究

報告人：胡衛列（中國法學會行政法學研究會副會長、最高人民檢察院民事行政檢察廳廳長）

### 報告摘要：

中國大陸公益行政訴訟之提起，僅可由檢察機關為之。此制度有二個特色，其一是檢察機關與系爭案件之公益並沒有直接之利害關係；其二則是檢察機關具有與原告不同之特性，它是國家之公權力機關，也是國家之法律監督機關，有獨特之憲法職能定位。

檢察機關認為行政機關之行政作為有違失，須先踐行訴前程序，即向行政機關提出檢察建議。而從實證經驗來看，絕大多數行政機關，在接到檢察機關之檢察建議後，均及時糾正了違失行為，或及時履行法定職責。僅於行政機關怠於糾正或執行時，檢察機關才可提起行政公益訴訟，是以數量較少，並未造成行政法院案件負擔。

會議場次：11月12日第四單元 行政公益訴訟(二)

議題：大陸行政公益訴訟立法完善研究—基於海峽兩岸比較研究的視角

報告人：沈開舉(中國法學會行政法學研究會副會長、鄭州大學法學院常務副院長、教授)

### 報告摘要：

適格之原告是公益訴訟之核心議題。隨著社會關係的複雜化，傳統將一個訴訟案放在兩造當事人間考慮，益發顯得不完善，是以制度上仰賴外部力量予以補充。理論上，有社會力量(公民及公益團體)和國家力量(其他國家機關)二種選擇。台灣允許公益團體提起公益訴訟，大陸則僅允檢察機關提起公益訴訟。

作者認為，檢察機關壟斷了公益訴訟實施權，可能導致起訴權過度集中，訴訟管道過於狹窄之窘境，故認為未來可以適度放寬公

益訴訟原告資格至以檢察機關為主，以公民與社會組織為輔。

議題：美國與台灣環境公民訴訟條款下的當事人適格：立法與司法協力形塑的面貌

報告人：陳仲麟(清華大學科法所教授)

報告摘要：

自 1970 年代起，美國環境法出現一波公民訴訟之立法浪潮，主要之環境法均納入公民訴訟條款。從此，其他國家也相繼仿效，包含我國。

環境法之公民訴訟，係允許受到法律所禁止之環境傷害所衝擊的私人，替代政府執行法律之機制。其目的不在於填補私人個人的損害，而在於維護社會全體之環境利益。在此目的下，什麼樣的私人可作為公益訴訟適格之當事人？美國有二種立法模式，其一為「其利益遭受不利影響或有遭受不利影響之虞者」，其二為僅「遭受實際損害者」可為當事人。我國環境法規中，原係以「任何個人或團體」為提起公民訴訟之主體，但二讀時則修改為「受害人民或公益團體」(按，「受害人民」原本即可主張權利或法律上利益受侵害而提起行政訴訟，是以與公民(公益)訴訟(利他型訴訟)尚有不同)。

美國的判決實務，要求當事人適格之標準為實際損害、因果關係、可救濟性。但判決肯定「使用或觀察一種動物的慾望，即使是純粹美學的目的，也是當事人適格認定上受肯認的利益」，惟原告須透過具體的事實來表明，會因此受到「直接」的影響，是以原告雖主張曾造訪某公園，看到特定動物並有意再次造訪，但法院認為過去的造訪無法證明有再次造訪的具體計畫，無法構成所要求的「現實或立即損害」要件。也有寬鬆的認定案例，指出「原告因對

於被告違法的排污行為合理的擔憂與恐懼，而未從事在該區域之休閒活動，且若該違法排污行為停止，便會開始休閒活動」符合當事人適格標準。

我國對於提起公益訴訟之公益團體，法院僅檢視其是否為合法且具公益宗旨之團體，即肯定其當事人適格，是公益團體無須具備權利保護要件。但自然人部分，因法條之「受害」文字，最高行政法院仍認為須有法律上保護之權利或利益受侵害，其認定較美國嚴格許多。作者認為，我國法院在詮釋所謂受害人民時，可考慮與一般行政訴訟之權利保護要件區隔，承認如美國之較廣泛的受保護利益，給予更多公民訴訟之可能。

## 貳、心得與建議

本次研討會主題，以公私協力部分較與本署業務有關。

透過日本的立法例及實證經驗，公私協力所能辦理之業務範圍，從以往偏向例行性、技術性之事項，擴展至傳統政府核心領域。同時，為了增加程序之公正與透明，在擇定承辦業務之民間組織時，日本設立了主辦機關以外之中立性機關，作為最後一關「議決」程序之辦理者，使主辦機關不能從頭到尾全權掌控，減少了弊端發生的可能。

以我國而言，政府採購法規範範圍包含商品及勞務之採購，促參法第3條則列舉多達14種民間可參與建設及營運之公共建設，均為可進行公私協力之領域。惟從法條文義上看，即便是促參法列舉了14種領域，也似未觸及所謂的政府職能核心領域範圍。反而是依行政程序法，委託民間辦理行政任務時，有所謂委託行使公權力之相關規定，實務上也不乏這樣的案例，如委託民間汽車檢驗廠檢驗車輛，並判定合格與否；私立學校有錄取學生、獎懲學生、頒發學位證書等公權力事項之權限；大學院校對於教師升等評審之公權力等。一般而

言，行使公權力被認為是政府核心領域，是我國在實踐上，確已有將部分核心領域事務委由民間行使之情況。

至於公私協力過程中，所生擇定最優廠商之爭議，或嗣後契約之爭議，學說有謂可採雙階理論<sup>1</sup>處理，即招標至擇定最優廠商之階段所生爭議，為公法關係，以行政爭訟處理；至嗣後契約所生爭議，則為私法關係，以民事爭訟處理。即係比照政府採購法之救濟處理模式。但，依不同階段區分不同救濟途徑，不免有區辨之困擾，實踐上亦易發生判決歧異。再者，若對嗣後契約爭議提起民事訴訟，但須以先前之行政處分是否合法為前提時，是否允許普通法院一併審理行政處分合法性，俱有疑義。故而，職以為詹鎮榮教授建議不再採取二元紛爭解決之方式，改為於促參法明定一元救濟途徑之審判權歸屬，確屬較佳方案。惟究宜循民事或行政爭訟為之，因該等爭訟俱涉及民事法及行政法專業領域，並沒有哪類法院之專業特別吻合之情形，故可保持較為開放之態度，斟酌普通及行政法院審判能量再行決定。

對於健保署而言，與醫事服務機構締結特約，委請該等機關提供醫療服務，亦為公私協力之一種態樣。但對於健保署依據特約所為處

<sup>1</sup> 所謂雙階理論，在實務上運用之事例，如台灣高等法院 95 年度重上字第 258 號判決之眷舍配售事件，上訴人(原眷戶)依據重建試辦要點規定，向被上訴人國防部請求承購系爭房地，並請求被上訴人給予補助購宅款，係對行政機關主張公法上權利，而為公法上事件（最高行政法院 95 年度判字第 2012 號判決意旨亦同此見解）。至於行政機關將公有眷舍改建，配售房地予原眷戶，係代表國庫處分公有財產，其間成立者則屬私法上之契約關係（行政法院 88 年度裁字第 234 號裁定意旨參照）。因此上訴人等人向被上訴人申請承購系爭房地獲准，則被上訴人之核准行為屬於行政處分；而被上訴人於核准後為履行其配售行為，再與上訴人等人締結民法上之買賣契約，因此所產生之法律關係則為私法關係。此種以行政處分而形成私法關係之情形，即為學說上所謂之「雙階理論」適用結果。從而關於買賣契約訂定前之前階段行為，例如計算補助購宅款、或核定樓層指數及房地總價，屬於行政處分，如有爭議，應適用行政爭訟程序作為救濟途徑；而後階段之履約行為，例如請求給付買賣價金或移轉標的物所有權，乃私法行為，如有爭議，自應向普通法院尋求救濟。

置之救濟方式，因司法院釋字第 533 號解釋已明言健保署與醫療院所之特約為行政契約，故相關救濟並非採雙階理論，區分由普通或行政法院處理，而是均循行政爭訟途徑救濟，僅區分為行政處分或違約處置之雙軌制。即健保署不予特約、停止特約、終止特約等處置，行政法院俱以行政處分視之，並以行政爭訟之撤銷之訴處理；至於扣減醫療費用，則為違約處置，以行政爭訟之給付之訴處理。

雖然健保爭議救濟也是區分不同訴訟類型，但因同在行政法院（或普通法院行政訴訟庭）審理，均屬行政爭訟範圍，縱使當事人選擇之訴訟類型有誤，法官亦可行使闡明權，諭知當事人更正，以收紛爭解決一次性之效。是以，從健保爭議救濟之實證經驗來看，亦可與上開詹鎮榮教授所建議促參法明定一元救濟途徑之審判權歸屬互相呼應；在公私協力領域，一元救濟途徑確較有優勢。

#### 參、會場花絮

11月12日會議第四單元 前大法官林錫堯老師(左三)主持



11月12日會議第四單元 林明昕老師(左二)與談



11月12日閉幕式 董保城老師(右一)主持



會場報到區



台灣行政法學會全團合照 中間白髮黑大衣者是輩分最高的前司法院長翁岳生老師，右手邊綠色外套是董保城老師，左手邊是陳清秀老師  
健保署法律諮詢小組委員朱敏賢老師也有來(第一排左邊第三位)



本次台灣行政法學會成員中輩分最高的翁岳生老師(左)  
及第二高的前大法官廖義男老師(右)

